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ІНТЕГРАЦІЯ ТЕХНОЛОГІЙ ШТУЧНОГО ІНТЕЛЕКТУ  
В ОСВІТІ ТА НАУЦІ: ВИКЛИКИ ТА МОЖЛИВОСТІ

Проаналізовано теоретичні засади та практичні аспекти впровадження технологій штучного інтелекту 
(ШІ) в освітньому та науковому просторі. На основі системного аналізу міжнародних досліджень та 
емпіричних даних узагальнено основні напрямки застосування ШІ в освіті, зокрема: персоналізацію на-
вчання через адаптивні освітні траєкторії, автоматизацію педагогічних завдань та розвиток ШІ-інтегрованих 
систем управління навчанням. Особливий акцент зроблено на генеративному штучному інтелекті (GenAI), 
який має потенціал для трансформації традиційних підходів до навчання та наукових досліджень. 
Методологія дослідження ґрунтується на комплексному підході, що поєднує теоретичний аналіз науко-
вих публікацій, систематизацію підходів до впровадження ШІ, емпіричне дослідження освітніх практик та 
формулювання практичних рекомендацій. Аналітичний інструментарій дослідження охоплює шість ос-
новних теоретичних підходів: системний, діяльнісний, компетентнісний, символічний, коннекціоністський 
та гібридний, що дозволяє комплексно розглядати процеси інтеграції ШІ в освітній простір. Визначено 
основні виклики імплементації ШІ у трьох вимірах: технічному (забезпечення точності та масштабованості 
рішень, інтеграція з існуючими освітніми платформами), педагогічному (збереження людського фактору 
та розвиток критичного мислення, пошук оптимального балансу між інноваційними та традиційними мето-
дами навчання) та етичному (захист даних та забезпечення рівного доступу до технологій). Сформульо-
вано пропозиції щодо структури програми підвищення кваліфікації викладачів з питань використання ШІ в 
освітньому процесі, яка передбачає модулі з основ ШІ, практичного застосування інструментів, методики 
викладання, етичних аспектів та проєктної роботи. Запропоновано методичні підходи до системного впро-
вадження ШІ в закладах освіти, що охоплюють розвиток цифрової інфраструктури, підготовку педагогічних 
кадрів та формування інституційних політик. Наукова новизна дослідження полягає у пропозиції концепції 
симбіотичного підходу «Людина – ШІ», що орієнтований на гармонійне поєднання людської креативності та 
емпатії з технологічною ефективністю ШІ. Практична значущість результатів полягає у можливості їх вико-
ристання закладами вищої освіти (ЗВО) для модернізації освітнього процесу та розроблення рекомендацій 
щодо впровадження ШІ-технологій. Окреслено перспективні напрями подальших досліджень, зокрема вив-
чення впливу ШІ на когнітивні процеси здобувачів освіти, розвиток методики забезпечення академічної 
доброчесності та вдосконалення механізмів захисту персональних даних в освітньому середовищі.

Ключові слова: штучний інтелект, цифрова трансформація, вища освіта, генеративний штучний 
інтелект, академічна доброчесність, персоналізоване навчання, цифрові компетентності.
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Вступ. Розвиток цифрових техноло-

гій та глобальна трансформація освітнього 
простору зумовлюють необхідність інтегра-
ції інноваційних рішень на основі штуч-
ного інтелекту (ШІ) в освітній та науковий 
процес. Сучасні технології ШІ, що впро-
ваджуються в освіті та науці, охоплюють 
широкий спектр інструментів і рішень, які 
змінюють традиційні практики навчання 
та досліджень. До таких технологій нале-
жать: системи адаптивного навчання, що 
забезпечують персоналізацію освітнього 
контенту відповідно до індивідуальних по-
треб здобувачів освіти; системи інтелекту-
ального тьюторства, які підтримують про-
цеси наставництва та супроводу навчання; 
технології автоматизованого оцінювання 
та надання зворотного зв’язку; системи 
аналізу освітніх даних, що використову-
ються для моніторингу освітнього прогре-
су та прогнозування результатів. Особливе 
місце у цьому контексті посідають техно-
логії генеративного штучного інтелекту 
(GenAI), які дозволяють створювати новий 
навчальний контент, автоматизувати під-
готовку завдань та кейсів, підтримувати 
дослідницьку діяльність через генерацію 
текстів, моделей, графіки тощо. Прикла-
дами таких рішень є ChatGPT, Copilot, 
Midjourney, DALL-E, а також мультимо-
дальні системи AI, які поєднують текстові, 
візуальні та аудіальні формати для забезпе-
чення комплексної підтримки навчального 
процесу. Інноваційними є також інтегро-
вані ШІ-платформи управління навчанням 
(AI-driven LMS), системи аналітики освітніх 
даних та адаптивні освітні траєкторії на 
основі машинного навчання. 

У міжнародній практиці активно роз-
робляються концепції етичного застосуван-
ня ШІ, моделі підготовки викладачів до ро-
боти в умовах цифрової трансформації та 
стратегії впровадження ШІ на інституцій-
ному рівні (Shailendra et al., 2024). Однак в 
Україні інноваційний потенціал ШІ в освіті 
та науці залишається недостатньо дослі-
дженим, а його впровадження стикається з 
викликами щодо розроблення методичних 
підходів, етичних стандартів та адаптації 
міжнародного досвіду до національного 
освітнього середовища..

Мета дослідження полягає у теоретич-
ному обґрунтуванні та розробленні реко-
мендацій щодо впровадження технологій 
штучного інтелекту (ШІ) в освітньому про-
цесі ЗВО з урахуванням міжнародного до-
свіду, особливостей національного освіт-
нього середовища та сучасних тенденцій 
цифрової трансформації. Для досягнення 
поставленої мети у статті вирішуються такі 

завдання: проаналізувати міжнародний та 
національний досвід застосування техно-
логій ШІ у сфері освіти; систематизувати 
основні виклики та можливості впрова-
дження ШІ в освітній процес; визначити 
педагогічні, технічні та етичні аспекти ін-
теграції технологій ШІ у навчальний про-
цес; запропонувати рекомендації для за-
кладів вищої освіти щодо організації про-
цесу впровадження ШІ.

У статті передбачено пошук відповідей 
на такі дослідницькі запитання: 

1.	Які практики застосування техноло-
гій ШІ у вищій освіті є найбільш поширени-
ми на міжнародному рівні?

2.	Які виклики та ризики виникають 
при впровадженні ШІ в освітньому процесі?

3.	Які методичні підходи до інтегра-
ції ШІ можуть бути ефективними в умовах 
української системи освіти?

4.	Яким чином забезпечити баланс між 
використанням інструментів ШІ та збере-
женням академічної доброчесності?

Об’єкт дослідження – це процеси інте-
грації технологій штучного інтелекту в сис-
тему освіти та наукову діяльність. Предмет 
дослідження – теоретичні засади, методичні 
підходи, інструменти та організаційно-педа-
гогічні механізми впровадження технологій 
штучного інтелекту в освітнє середовище і 
науковий простір, а також їх вплив на якість 
освітнього процесу, академічну доброчес-
ність та цифрову трансформацію ЗВО.

Огляд літератури. Проблематика за-
стосування штучного інтелекту в освіті 
впродовж останніх років стала одним із 
провідних напрямів світової наукової дис-
кусії. У базових роботах Chen et al. (2020), 
Zawacki-Richter et al. (2019), Zhai et al. 
(2021) та Ahmad et al. (2021) ШІ розгляда-
ється як інструмент підвищення ефектив-
ності освітніх процесів, розвитку адаптив-
ного навчання і вдосконалення систем під-
тримки студентів. Однак ці дослідження 
фокусуються переважно на загальних тех-
нологічних можливостях ШІ, тоді як питан-
ня педагогічних та етичних обмежень ви-
світлені недостатньо.

Окрему групу становлять роботи, при-
свячені генеративному штучному інтелекту 
(GenAI). Pratschke (2024) формує концепт 
«генеративізму», наголошуючи на транс-
формації ролі викладача в умовах створен-
ня контенту ШІ-системами. Westerlund et 
al. (2024) демонструють потенціал GenAI у 
комп’ютерних науках, проте їх підхід важ-
ко масштабувати на гуманітарні дисциплі-
ни. Adarkwah (2024) пропонує модель впро-
вадження GenAI в освіті дорослих, однак її 
ефективність ще не підтверджена емпірич-
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но. Таким чином, хоча GenAI розглядається 
дослідниками як проривна технологія, пи-
тання його педагогічної валідності і ризи-
ків надмірної автоматизації навчання за-
лишаються відкритими.

Етичні аспекти застосування ШІ в 
освіті системно досліджуються Holmes et 
al. (2021), Eaton (2023)1, Ni et al. (2023) та 
Limongi (2024). Зокрема, вони попереджа-
ють про алгоритмічні упередження, ризики 
для академічної доброчесності та виклики 
у сфері захисту даних. Проте, як зазнача-
ють автори, більшість рекомендацій поки 
що мають декларативний характер, а ем-
піричні моделі етичного оцінювання ШІ в 
освітньому середовищі практично відсутні.

Сегмент оцінювання результатів на-
вчання за допомогою ШІ охоплено в робо-
тах González-Calatayud et al. (2021) та Weng 
et al. (2024), які демонструють потенціал 
алгоритмів для формування індивідуалізо-
ваного зворотного зв’язку. Водночас Lee та 
Moore (2024) підкреслюють, що викорис-
тання GenAI для автоматизованого зворот-
ного оцінювання може обмежувати розви-
ток критичного мислення студентів. Dogan 
et al. (2023) та Heilala et al. (2024) вказують 
на значні переваги ШІ в онлайн-навчанні, 
але наголошують на відсутності стандарти-
зованих методик інтеграції мультимодаль-
них моделей у дистанційні платформи.

У числі найновіших систематичних 
оглядів варто відзначити Ogunleye et al. 
(2024) та Shailendra et al. (2024), які пропо-
нують концептуальні рамки використання 
GenAI у викладанні та навчанні. Marchena 
Sekli et al. (2024) окреслюють напрями май-
бутніх досліджень, акцентуючи на потребі 
поєднання педагогічних, психологічних і 
технологічних підходів. Однак значна час-
тина міжнародних праць зосереджується 
на окремих аспектах упровадження ШІ, не 
пропонуючи цілісної моделі системної інте-
грації в освітню політику.

Питання впровадження ШІ активно 
розробляється і в українському науковому 
середовищі. Hrytsenchuk (2024) аналізує 
глобальні та національні тенденції розви-
тку ШІ, але підкреслює фрагментарність 
впровадження технологій у ЗВО. Shvets 
et al. (2024) наголошують на необхідності 
зміни ролі викладача та модернізації про-
грам підвищення кваліфікації. Sichkar і 
Denysiuk (2024) окреслюють переваги ви-
користання ШІ, але підкреслюють брак 

1	 Eaton S. E. Artificial intelligence and academic integrity, 
post-plagiarism. University World News. 2023. URL: https://www.
universityworldnews.com/post.php?story=20230228133041549 
(дата звернення: 14.09.2025).

методичних рекомендацій для практич-
ного застосування. Pavlikha et al. (2023) 
акцентують на правовому регулюванні та 
викликах, що посилилися в умовах війни. 
Maslova-Yurchenko & Muzyka (2025) до-
сліджують авторське право в умовах ви-
користання ШІ, що є особливо актуальним 
для академічної доброчесності. Skrypka 
(2024) звертає увагу на модернізацію про-
грам підвищення кваліфікації педагогів, 
однак підкреслює відсутність національних 
стандартів цифрової компетентності для 
роботи з AI-інструментами.

Підсумовуючи, наявна література де-
монструє значний прогрес у вивченні мож-
ливостей ШІ в освіті, проте також виявляє 
низку прогалин. По-перше, більшість дослі-
джень зосереджуються на окремих інстру-
ментах або технологіях, не пропонуючи ін-
тегрованих моделей розвитку AI-екосистем. 
По-друге, недостатньо досліджено питання 
педагогічної валідності та впливу GenAI на 
когнітивні процеси студентів. По-третє, у 
більшості робіт відсутні практичні рекомен-
дації щодо інституційної політики викорис-
тання ШІ у ЗВО. Це підтверджує потребу у 
розробленні системних методичних підходів 
до впровадження технологій ШІ в освітній 
простір України з урахуванням міжнарод-
них тенденцій та національного контексту.

Теоретичні основи дослідження інте-
грації технологій штучного інтелекту (ШІ) в 
освіту та науку ґрунтуються на міждисци-
плінарному поєднанні концепцій цифрової 
педагогіки, когнітивної психології, машин-
ного навчання та теорій освітніх інновацій. 
Узагальнення сучасних наукових підходів 
свідчить, що ШІ дедалі частіше розгляда-
ється не лише як інструмент автоматизації, 
а як компонент нової освітньої екосистеми, 
здатної забезпечити адаптивність, персо-
налізацію й аналітичну підтримку освіт-
нього процесу.

У роботах Zawacki-Richter et al. (2019) 
ШІ визначається як технологічна основа 
для прогнозування результатів навчання, 
автоматизованого оцінювання та форму-
вання персоналізованих траєкторій. Однак 
автори акцентують передусім на функці-
ональних можливостях, залишаючи поза 
увагою питання педагогічної валідності та 
зміни ролі викладача в умовах «людино-
машинної» взаємодії. Hamal et al. (2022) 
розширюють це бачення, наголошуючи на 
потенціалі ШІ для підтримки безперерв-
ного навчання та побудови інклюзивних 
освітніх середовищ, проте їхній підхід не 
охоплює проблеми стандартизації та масш-
табування таких рішень у традиційних уні-
верситетських структурах.
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У галузі онлайн-освіти Dogan et al. (2023) 

підкреслюють значення персоналізації та 
можливість передбачення поведінки здобу-
вачів освіти, але водночас визнають, що ал-
горитмічна адаптація навчальних маршру-
тів може посилювати залежність студентів 
від цифрових підказок. Погляди du Boulay 
(2016) та Chen et al. (2020) узгоджуються у 
твердженні, що автоматизація рутинних пе-
дагогічних завдань дозволяє викладачам зо-
середитися на аналітичній та творчій функ-
ціях. Проте такі моделі майже не враховують 
нюанси гуманітарних дисциплін, де роль ви-
кладача як фасилітатора, модератора та на-
ставника має суттєве значення.

Дослідження Ahmad et al. (2021) та Zhai 
et al. (2021) демонструють широкий спектр 
перспективних технологій ‒ від інтелектуаль-
них тьюторських систем до IoT-інтегрованих 
навчальних середовищ. Однак у цих працях 
домінує технологічна оптика, тоді як соціаль-
ні, когнітивні та етичні наслідки викорис-
тання ШІ досліджені недостатньо. Питання 
автоматизованого оцінювання, розглянуте 
González-Calatayud et al. (2021), виявляє зна-
чний потенціал підвищення ефективності 
процесу оцінювання, але водночас підтвер-
джує потребу у значному підвищенні цифро-
вих компетентностей педагогів.

Теоретичні підходи до розуміння ефек-
тів ШІ в навчанні доповнюють досліджен-
ня Shribala та Jhaneswaran (2024), які до-
водять позитивний вплив інтелектуальних 
систем на утримання знань і залученість 
студентів. Проте автори визнають, що цей 
ефект суттєво залежить від рівня цифрової 
готовності викладача та його здатності гра-
мотно інтегрувати алгоритмічні підказки в 
методику навчання. Важливо також від-
значити етичний компонент досліджень: 
Bilad et al. (2023) наголошують на ризиках 
алгоритмічної упередженості та проблемах 
конфіденційності даних, що формує межі 
для впровадження ШІ та вимагає виро-
блення нових політик відповідального ви-
користання технологій.

Узагальнення результатів аналізу до-
зволяє виокремити три ключові напрями 
теоретичного осмислення ШІ в освіті:

1.	 Інтелектуальні системи навчання 
розглядаються як засіб побудови індивіду-
альних траєкторій навчання та адаптивної 
підтримки здобувачів освіти (Chen et al., 
2020; Heeg & Avraamidou, 2023). Питання, 
що залишаються дискусійними: чи не при-
зводить надмірна адаптація до зниження 
самостійності студента?

2.	 Автоматизація оцінювання та пе-
дагогічної діяльності створює очевидні пе-
реваги, але дослідження демонструють су-

перечність між швидкістю обробки даних 
і ризиками надмірної стандартизації, що 
може знизити якість освітнього зворотно-
го зв’язку (González-Calatayud et al., 2021; 
Shribala & Jhaneswaran, 2024).

3.	 Персоналізація навчання через су-
часні адаптивні платформи, які форму-
ють контент відповідно до індивідуальних 
потреб студентів (Dogan et al., 2023), але 
потребують від викладача високого рівня 
цифрової майстерності та розуміння алго-
ритмічної логіки, що наразі є слабким міс-
цем системи підвищення кваліфікації.

Теоретичні засади використання ШІ в 
освіті демонструють широкий спектр по-
тенційних можливостей, але одночасно 
виявляють наявність істотних обмежень, 
пов’язаних з етикою, педагогічною валід-
ністю та організаційною готовністю закла-
дів освіти. Саме ці суперечності та прога-
лини обумовлюють необхідність подальшої 
розробки системних моделей інтеграції ШІ 
в освітній простір, що й визначає логіку по-
дальших етапів дослідження.

Етичні аспекти використання тех-
нологій штучного інтелекту в освіті та 
науці. Питання етичного використання 
технологій штучного інтелекту в освіті та 
науці дедалі більше привертають увагу до-
слідників, оскільки стрімке поширення 
алгоритмічних інструментів супроводжу-
ється зростанням ризиків для академічної 
доброчесності, конфіденційності даних та 
якості наукових результатів. Незважаю-
чи на значний потенціал ШІ у підвищенні 
ефективності навчального процесу, розви-
тку онлайн-освіти та оптимізації наукової 
діяльності, етичні обмеження залишаються 
недостатньо регламентованими на інститу-
ційному та нормативному рівнях.

Uyan (2023) виділяє низку критич-
них загроз, властивих використанню ШІ в 
освітньо-науковому середовищі: ризик ал-
горитмічного керування ходом досліджен-
ня, ілюзія швидкості отримання наукових 
результатів, низька якість вихідних даних 
та формування «готової науки», яка замі-
нює повноцінний науковий пошук. Науко-
вець підкреслює, що ці ризики особливо 
проявляються у випадках безкритичного 
використання генеративних моделей.

Lin (2023) звертає увагу на необхід-
ність прозорості роботи алгоритмів і від-
повідності принципам відкритої науки. 
Автор наголошує на тому, що GenAI може 
підсилювати вже існуючі упередження та 
спотворювати академічні результати, якщо 
інституції не забезпечують прозорі механіз-
ми контролю якості даних і процесів гене-
рації контенту.
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Storozhyk (2024) підкреслює, що впро-
вадження ШІ в Україні відбувається в умо-
вах обмеженого регуляторного середови-
ща, що створює ризики дезінформації, по-
силення цифрового розриву та зростання 
нерівності між учасниками освітнього про-
цесу. На противагу цьому, Limongi (2024) 
пропонує концепцію етичного управління 
алгоритмічними системами, базовану на 
принципах підзвітності, відповідальності 
та захисту даних, однак зазначає, що на 
практиці впровадження таких моделей 
часто є фрагментарним.

Lainjo & Tmouche (2024) демонструють, 
що технології ШІ можуть позитивно впли-
вати на залученість студентів та наукову 
продуктивність викладачів, але визнають, 
що ці переваги реалізуються лише за умови 
наявності інституційних гарантій справед-
ливості та недискримінації. Bahroun et al. 
(2023) наголошують на необхідності між-
дисциплінарної співпраці у формуванні 
етичних моделей використання GenAI та 
підкреслюють потребу усунення алгорит-
мічної упередженості, що є критичним для 
академічного середовища.

Holmes et al. (2021) розробляють уні-
версальну рамку етичного застосування ШІ 
в освіті, що базується на принципах спра-
ведливості, автономії, прозорості та відпо-
відальності. Водночас автори підкреслю-
ють, що існуючі підходи до впровадження 
етичних стандартів переважно залишають-
ся декларативними та не супроводжуються 
дієвими механізмами оцінювання ризиків. 
Silva et al. (2024) розширюють цю диску-
сію, наголошуючи на потребі забезпечення 
цілісності освітнього та наукового проце-
сів через відповідальне використання ШІ-
систем.

Проблеми академічної доброчесності в 
умовах використання GenAI детально роз-
глядають Ni et al. (2023), які вказують на 
загрозу фабрикування даних, некоректно-
го авторства та непрозорості результатів, 
що ускладнює верифікацію наукових ви-
сновків. Дослідники акцентують, що без 
наявності чітких процедур ідентифікації 
використання ШІ ризики для наукової до-
брочесності зростають експоненційно.

Узагальнюючи результати аналі-
зу, етичні виклики застосування ШІ в 
освіті та науці можна звести до кількох 
взаємопов’язаних проблемних площин. Од-
нією з ключових є алгоритмічна уперед-
женість, що виникає через спотворені або 
неповні навчальні дані та може призводи-
ти до дискримінаційних рішень у навчаль-
ному або науковому контексті. Не менш 
важливою є проблема непрозорості роботи 

алгоритмів, адже обмежена пояснюваність 
процесів прийняття рішень ускладнює ве-
рифікацію результатів і контроль їхньої 
якості. Додаткові ризики пов’язані з ака-
демічною доброчесністю: генеративні мо-
делі створюють можливості для плагіату, 
фальсифікації даних та порушення автор-
ського права, що ставить під загрозу досто-
вірність результатів досліджень та освітніх 
досягнень. Певною мірою ці питання пере-
тинаються з проблемою розподілу автоно-
мії та відповідальності, адже залишається 
невизначеним, хто саме – викладач, сту-
дент чи розробник системи – несе відпові-
дальність за результати, отримані за учас-
тю ШІ. Окремий вимір становить цифрова 
нерівність, що проявляється в різному рівні 
доступу до технологій та цифрової інфра-
структури, що, у свою чергу, може погли-
блювати вже наявні освітні диспропорції. 
У сукупності ці виклики формують складне 
багатовимірне поле етичних проблем, що 
потребує подальшого теоретичного осмис-
лення та створення інституційних механіз-
мів їх мінімізації.

Отже, дослідження етичних аспектів 
використання ШІ демонструє системну не-
достатність регуляторних і методичних ме-
ханізмів забезпечення відповідального ви-
користання інтелектуальних систем. Саме 
ці обмеження формують запит на створен-
ня комплексної моделі етичного управління 
ШІ в освіті та науці, що є підґрунтям для 
подальшого розвитку теоретичної рамки 
дослідження.

Трансформаційний потенціал генера-
тивного штучного інтелекту (GenAI)  для 
освіти та науки.  Розвиток GenAI позначає 
новий етап еволюції AI-технологій, який 
докорінно відрізняється від традиційних 
систем штучного інтелекту здатністю до 
самонавчання, генерації контенту та адап-
тації навчальних ресурсів під індивідуальні 
потреби здобувачів освіти (Bonde, 2024). 
На відміну від попередніх спеціалізованих 
ШІ-рішень, орієнтованих переважно на 
автоматизацію рутинних завдань або пер-
соналізацію контенту в межах заздалегідь 
визначених алгоритмів, GenAI відкриває 
можливості для комплексної трансформа-
ції освітнього процесу та наукових дослі-
джень.

При цьому дослідження демонструють 
як загальні тенденції застосування GenAI 
у вищій освіті, так і значні відмінності в 
оцінці його ефективності та викликів інте-
грації. Наприклад, Shailendra et al. (2024) 
наголошують на необхідності структурова-
ного підходу до впровадження GenAI із чіт-
кою системою оцінювання результативності 
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та активною участю стейкхолдерів, тоді як 
Weng et al. (2024) акцентують на радикаль-
ній трансформації стратегій оцінювання та 
необхідності перегляду педагогічних прак-
тик.

Водночас існують розбіжності щодо ролі 
викладача у процесі використання GenAI. 
Частина досліджень стверджує, що техноло-
гія дозволяє зменшити навантаження на ви-
кладачів, автоматизуючи рутинні процеси 
оцінювання та забезпечуючи персоналізо-
ваний зворотний зв’язок (Lee & Moore, 2024; 
Marchena Sekli et al., 2024). Натомість інші 
дослідники підкреслюють ризик зниження 
якості взаємодії між викладачем і студентом 
за надмірної автоматизації, а також потребу 
у нових педагогічних компетентностях для 
роботи з GenAI (Pratschke, 2024; Ogunleye et 
al., 2024).

Актуальним є також питання необхід-
ності вивчення мультимодальних можливос-
тей GenAI – поєднання текстових, візуаль-
них, аудіальних та інших форматів (Heilala et 
al., 2024), розроблення відповідних етичних 
і методичних принципів його використання 
в освітніх програмах (Ogunleye et al., 2024), 
що особливо важливо з огляду на перспек-
тиву створення гнучкого, динамічного освіт-
нього середовища, здатного адаптуватися 
до змін потреб здобувачів освіти (Borah et 
al., 2024). На підставі узагальнення проана-
лізованих досліджень можна зробити висно-
вки щодо перспектив застосування GenAI в 
освіті та науці:

‒	 по-перше, GenAI має значно вищий 
потенціал до підтримки адаптивного навчан-
ня та викладання, ніж попередні AI-системи, 
завдяки здатності до універсального розу-
міння інформації та генерації нових рішень;

‒	 по-друге, його застосування у науко-
вих дослідженнях відкриває перспективи 
для міждисциплінарних студій та креатив-
них підходів до вирішення складних науко-
вих завдань;

‒	 по-третє, критично важливим за-
лишається питання етичного регулювання 
використання GenAI та розроблення нових 
стандартів цифрової компетентності викла-
дачів.

На відміну від традиційних систем ШІ, 
які переважно виконують допоміжні функ-
ції в освітньому процесі, технології GenAI 
мають потенціал стати інтегральною складо-
вою нової освітньої екосистеми, здатної до 
самоорганізації, персоналізації, творчої ге-
нерації контенту та розвитку міждисциплі-
нарних зв’язків у навчанні та науці.

Теоретичні підходи до впровадження 
GenAI в освіті та науці. Впровадження тех-

нологій GenAI в освіту та науку розглядаєть-
ся у науковій літературі через призму шести 
основних теоретичних підходів, що визнача-
ють стратегії інтеграції цих технологій та їх 
вплив на освітній процес.

Системний підхід трактує впроваджен-
ня GenAI як складну систему, що поєднує 
технологічні, організаційні, педагогічні та 
управлінські компоненти (Shailendra et al., 
2024; Pratschke, 2024; Marchena Sekli et al., 
2024). У цьому контексті особливу увагу при-
діляють необхідності розроблення концеп-
туальних моделей, залучення стейкхолдерів 
та створення системи оцінювання ефектив-
ності впровадження GenAI (Shailendra et al., 
2024). Практичним наслідком є формуван-
ня комплексних політик управління впрова-
дженням GenAI у ЗВО.

Діяльнісний підхід розглядає GenAI як 
інструмент трансформації навчальної, на-
укової та комунікаційної діяльності учас-
ників освітнього процесу (Adarkwah, 2024; 
Westerlund et al., 2024; Lee & Moore, 2024). 
Зокрема, змінюється організація освітньої 
взаємодії, з’являються нові форми зворот-
ного зв’язку, автоматизується дослідницька 
діяльність. Практично це вимагає перегляду 
ролі викладача та адаптації його функцій до 
нових реалій.

Компетентнісний підхід акцентує на 
формуванні нових цифрових та міждисци-
плінарних компетентностей у викладачів, 
студентів і дослідників (Pratschke, 2024; 
Tang, 2024). Йдеться не лише про володін-
ня інструментами GenAI, але й про розвиток 
критичного мислення, медіаграмотності, 
академічної доброчесності. Практично це 
потребує розроблення програм розвитку від-
повідних компетентностей.

Символічний підхід орієнтується на 
створення формалізованих освітніх фрейм-
ворків для інтеграції GenAI, визначення пра-
вил роботи систем, автоматизацію рутинних 
процесів (Shailendra et al., 2024; Weng et al., 
2024; Lee & Moore, 2024; Bonde, 2024; Borah 
et al., 2024; Tang, 2024). Практичним наслід-
ком є підготовка методичних рекомендацій 
та розробка освітніх платформ на основі 
GenAI.

Коннекціоністський підхід базується на 
імітації процесів навчання людського мозку, 
розвитку адаптивних освітніх середовищ 
та застосуванні нейромережевих моделей 
для наукових досліджень (Adarkwah, 2024; 
Heilala et al., 2024; Borah et al., 2024; Hamal 
et al., 2022), що дозволяє формувати персо-
налізовані траєкторії навчання та створю-
вати умови для активного навчання через 
взаємодію.
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Гібридний підхід поєднує елементи 
символічного та коннекціоністського під-
ходів, забезпечуючи гнучкість та ефектив-
ність освітніх моделей (Pratschke, 2024; 
Westerlund et al., 2024; Adarkwah, 2024; 
Ogunleye et al., 2024; Marchena Sekli et al., 
2024). Практично він орієнтує на викорис-
тання як традиційних методів навчання, 
так і інноваційних цифрових технологій для 
формування універсальних компетентнос-
тей та розвитку навчання впродовж життя.

Аналіз теоретичних підходів демонструє 
їх взаємодоповнюваність та необхідність 
комплексного застосування при впрова-
дженні GenAI в освіті та науці. Системний 
та діяльнісний підходи забезпечують управ-
лінську та організаційну логіку процесу, ком-
петентнісний – орієнтацію на розвиток на-
вичок, символічний та коннекціоністський 
– технологічну реалізацію, а гібридний – ін-
теграцію кращих практик. Такий підхід до-

зволяє створювати інноваційні освітні моде-
лі, адаптивні до потреб користувачів та ди-
наміки змін освітнього середовища (рис.1). 

Методологія дослідження. Методоло-
гічну основу дослідження становить комп-
лексна міждисциплінарна модель, що поєд-
нує теоретичні й емпіричні підходи до ана-
лізу впровадження технологій штучного ін-
телекту, зокрема генеративного ШІ (GenAI), 
у сферу освіти та науки. На першому етапі 
застосовано теоретичний аналіз, який охо-
плював опрацювання сучасних наукових 
публікацій, узагальнення концептуальних 
підходів до інтеграції GenAI та критичне по-
рівняння міжнародного досвіду. Подальша 
систематизація дала змогу класифікувати 
існуючі дослідження за напрямами викорис-
тання ШІ, виокремити шість провідних тео-
ретичних підходів (системний, діяльнісний, 
компетентнісний, символічний, коннекціо-
ністський і гібридний), а також визначити 

Рис. 1. Теоретичні підходи впровадження технологій GenAI в освіті та науці

Fig. 1. Theoretical approaches to the implementation of GenAI technologies in education and science

Джерело: узагальнено авторами на основі (Adarkwah, 2024; Bonde, 2024; Borah et al., 2024; Hamal et al., 2022; Heilala 
et al., 2024; Lee & Moore, 2024; Marchena Sekli et al., 2024; Ogunleye et al., 2024; Pratschke, 2024; Shailendra et al., 2024; 
Tang, 2024; Weng et al., 2024; Westerlund et al., 2024)

Source: summarized by the author based on (Adarkwah, 2024; Bonde, 2024; Borah et al., 2024; Hamal et al., 2022; Heilala 
et al., 2024; Lee & Moore, 2024; Marchena Sekli et al., 2024; Ogunleye et al., 2024; Pratschke, 2024; Shailendra et al., 2024; 
Tang, 2024; Weng et al., 2024; Westerlund et al., 2024)
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Рис. 2. Технологічні інструменти ШI для освіти та науки

Fig. 2. AI Technology Tools for Education and Science

Джерело: узагальнено авторами на основі Chen et al. (2020), Zhai et al. (2021), González-Calatayud et al. (2021), Weng 
et al. (2024), Lee & Moore (2024), Adarkwah (2024), Heilala et al. (2024), Ogunleye et al. (2024)

Source: summarized by the authors based on Chen et al. (2020), Zhai et al. (2021), González-Calatayud et al. (2021), 
Weng et al. (2024), Lee & Moore (2024), Adarkwah (2024), Heilala et al. (2024), Ogunleye et al. (2024)

ключові тенденції та суперечності у науко-
вому дискурсі.

Емпіричну частину забезпечено мето-
дом аналітичного спостереження за практи-
ками використання ШІ та GenAI в освітньому 
процесі, що дозволило виявити особливості 
їх застосування у викладанні, оцінюванні, 
комунікації та управлінні освітнім середови-
щем. Завершальний етап дослідження спи-
рався на метод практичного моделювання, у 
межах якого розроблено структуру програми 
підвищення кваліфікації педагогічних пра-
цівників щодо використання GenAI, а також 
сформульовано методичні рекомендації для 
закладів вищої освіти щодо системної інте-
грації ШІ.

Комплексне застосування зазначених 
методів забезпечило цілісне й багатовимірне 
дослідження процесів упровадження техно-
логій штучного інтелекту в освітній та на-
уковий простір, дозволивши поєднати кон-
цептуальний, аналітичний та практичний 
рівні дослідження.

Основні результати.
1. Аналіз технологічних інструмен-

тів GenAI та їх можливостей для освіти 
та науки

Технологічні інструменти GenAI, систе-
ми глибокого навчання та обробки природної 
мови (NLP) радикально трансформують су-
часний освітній та науковий простір. Систе-
ми глибокого навчання забезпечують персо-
налізацію освіти через формування індивіду-
альних траєкторій навчання, автоматизоване 
оцінювання та предиктивну аналітику акаде-
мічної успішності. GenAI оптимізує створен-
ня адаптивного освітнього контенту та спри-
яє науковим дослідженням через генерацію 
гіпотез та структурування академічних тек-

стів. NLP-системи реалізують інтелектуальну 
освітню підтримку через персоналізованих 
асистентів, автоматизований аналіз наукової 
літератури та забезпечення мультимовної до-
ступності освітніх ресурсів. Узагальнено тен-
денції використання цих інструментів в осві-
ті та науці  проілюстровано на рис. 2.

Варто зазначити, що ефективність 
впровадження цих технологій значною мі-
рою залежить від їх правильної інтеграції в 
освітній процес та наукову діяльність. Необ-
хідним є створення відповідної методичної 
бази, розроблення стандартів використання 
та забезпечення належної підготовки на-
уково-педагогічних працівників. Крім того, 
важливим аспектом є постійний моніторинг 
та оцінювання впливу цих технологій на 
якість освіти та результативність наукових 
досліджень.

2. Виклики впровадження GenAI в 
освіті та науці.

Впровадження технологій GenAI в освіт-
ній та науковий простір супроводжується 
низкою суттєвих викликів, які потребують 
комплексного підходу до їх вирішення. Ці 
виклики можна розглядати у трьох основних 
вимірах: технічному, педагогічному та етич-
ному (рис. 3). 

Технічні виклики впровадження GenAI 
в освіті зосереджені на трьох ключових ас-
пектах: забезпечення точності та валідації 
результатів в умовах високого навантажен-
ня; інтеграція з існуючими освітніми плат-
формами через стандартизовані протоколи; 
масштабування рішень для забезпечення 
рівномірного доступу до освітніх ресурсів у 
різних регіонах та закладах. Педагогічні ви-
клики впровадження GenAI фокусуються 
на збереженні людського чинника в освіті, 
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оскільки роль викладача у формуванні осо-
бистості та соціальних компетентностей 
здобувачів освіти залишається незамінною, 
при цьому важливими аспектами є розви-
ток критичного мислення при взаємодії з AI-
генерованим контентом та пошук оптималь-
ного балансу між інноваційними технологія-
ми та перевіреними традиційними метода-
ми навчання. Етичні виклики GenAI в освіті 
концентруються на захисті приватності да-
них здобувачів освіти при аналізі навчальної 
активності, забезпеченні рівного доступу до 
технологій через спеціальні програми під-
тримки, та відповідальному використанні AI 
в наукових дослідженнях, включаючи вери-
фікацію результатів та дотримання акаде-
мічної доброчесності. Вирішення зазначених 
викликів потребує системного підходу та 
тісної співпраці між освітянами, техноло-

гічними експертами та фахівцями з етики. 
Необхідним є розроблення комплексних по-
літик та рекомендацій щодо впровадження 
GenAI в освітній процес, які б враховували 
як технічні можливості, так і педагогічні та 
етичні аспекти. Важливу роль відіграє та-
кож постійний моніторинг впливу цих тех-
нологій на якість освіти та своєчасне кори-
гування стратегій їх впровадження. У дов-
гостроковій перспективі успішне подолання 
цих викликів сприятиме формуванню більш 
ефективної та інклюзивної системи освіти, 
де технології GenAI гармонійно доповнюють 
традиційні методи навчання та наукових до-
сліджень.

3. Перспективи розвитку GenAI в 
освітньому та науковому просторі:

Перспективи розвитку GenAI в освіт-
ньому та науковому просторі являють  

Рис. 3. Виклики впровадження GenAI в освіті та науці

Fig. 3. Challenges of implementing GenAI in education and science

Джерело: узагальнено авторами на основі Holmes et al. (2021), Ni et al. (2023), Limongi (2024), Uyan (2023), Lin (2023), 
Storozhyk (2024), Digital Education Council (2024)1, Weng et al. (2024), Ogunleye et al. (2024)

Source: summarized by the authors based on Holmes et al. (2021), Ni et al. (2023), Limongi (2024), Uyan (2023), Lin 
(2023), Storozhyk (2024), Digital Education Council (2024)1, Weng et al. (2024), Ogunleye et al. (2024)

1	  How students use AI: The evolving relationship between AI and higher education. 2024. Digital Education Council. URL: 
https://www.digitaleducationcouncil.com/post/how-students-use-ai-the-evolving-relationship-between-ai-and-higher-education дата 
звернення: 14.09.2025).
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собою комплексне явище, що охоплює як 
найближчі трансформації, так і фундамен-
тальні зміни в майбутньому. Аналіз цих пер-
спектив вимагає диференційованого під-
ходу з урахуванням часової перспективи 
та потенційного впливу на освітню систему 
(рис. 4).

У короткостроковій перспективі очі-
кується суттєве вдосконалення існуючих 
інструментів ШІ, що використовуються в 
освітньому процесі, що включає підвищення 
точності та релевантності генерованого кон-
тенту, покращення алгоритмів обробки при-
родної мови та розширення можливостей 
аналітичних систем. Особливу увагу буде 
приділено розвитку технологій персоналізо-
ваного навчання, які дозволять створювати 
індивідуальні освітні траєкторії з урахуван-
ням когнітивних особливостей, темпу за-
своєння матеріалу та специфічних потреб 
кожного здобувача освіти. Значний прогрес 
очікується також у сфері автоматизації ру-
тинних педагогічних завдань, включаючи 
оцінювання робіт, формування звітності та 
адміністративну діяльність.

Довгострокові перспективи GenAI пе-
редбачають створення адаптивних освітніх 
систем з предиктивними можливостями та 
трансформацію методології наукових дослі-
джень через автоматизацію генерації гіпо-
тез та аналізу даних. Очікується еволюція 
освітньої парадигми, де GenAI виступатиме 
медіатором навчального процесу, зміщуючи 

фокус на розвиток креативності та самонав-
чання. Реалізація цих перспектив залежить 
від вирішення технологічних та етичних ви-
кликів, включаючи безпеку даних та подо-
лання цифрового розриву. У науковій сфері 
прогнозується формування нових підходів, 
що інтегрують AI з традиційними методами 
досліджень.

4. Аналіз поточного стану впрова-
дження GenAI в освітній та науковий 
процес

Сучасний етап розвитку вищої осві-
ти характеризується фундаментальними 
трансформаціями, зумовленими активним 
впровадженням технологій GenAI в освітній 
та науковий процес. Аналіз поточного стану 
впровадження цих технологій виявляє сис-
темні зміни в організації навчання та дослід-
ницької діяльності (рис. 5). 

Впровадження GenAI трансформує 
освітній та науковий простір через п’ять 
ключових напрямків: персоналізація на-
вчання на платформах Carnegie Learning та 
Third Space Learning через адаптивні освітні 
траєкторії; автоматизація педагогічних за-
вдань, включаючи оцінювання робіт та опти-
мізацію розкладу; розвиток AI-інтегрованих 
LMS (Blackboard, Canvas) для аналізу та про-
гнозування успішності; формування гібрид-
них освітніх моделей, що поєднують тради-
ційні та інноваційні методи; прискорення 
наукових досліджень через покращену об-
робку даних та прогнозування результатів. 

Рис. 4. Перспективи розвитку GenAI в освітньому та науковому просторі

Fig. 4. Prospects for the development of GenAI in the educational and scientific space

Джерело: узагальнено авторами на основі Chen et al. (2020), Zhai et al. (2021), Pratschke (2024), Weng et al. (2024), 
Ogunleye et al. (2024), Digital Education Council (2024)1, World Economic Forum (2024)2

Source: summarized by the authors based on Chen et al. (2020), Zhai et al. (2021), Pratschke (2024), Weng et al. (2024), 
Ogunleye et al. (2024), Digital Education Council (2024)1, World Economic Forum (2024)2

1	  How students use AI: The evolving relationship between AI and higher education. Digital Education Council. 2024. URL: 
https://www.digitaleducationcouncil.com/post/how-students-use-ai-the-evolving-relationship-between-ai-and-higher-education (дата 
звернення: 14.09.2025).

2	  Shaping the future of learning: The role of AI in education. World Economic Forum. 2024. URL: https://www.weforum.org/
publications/shaping-the-future-of-learning-the-role-of-ai-in-education-4-0/ (дата звернення: 14.09.2025).
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Ефективність цих трансформацій залежить 
від готовності академічної спільноти та роз-
витку відповідної інфраструктури.

5. Аналіз практик застосування ШІ-
технологій у вищій освіті

Практика використання ШІ-інстру
ментів створює нові можливості для під-
вищення ефективності навчальних і до-
слідницьких процесів у ЗВО, що, в свою 
чергу, сприяє адаптації освітніх програм 

до сучасних вимог і потреб стейхолдерів. 
Зокрема, ШІ-технології можуть бути вико-
ристані для персоналізації навчання, ав-
томатизації адміністративних процесів, а 
також для аналізу даних, що дозволяє ви-
являти тенденції та покращувати якість 
освіти (табл. 1). 

ІТ-інструменти на основі AI значно 
оптимізують освітню та наукову діяльність 
у вищій школі через автоматизацію рутин-

Рис. 5. Напрямки застосування GenAI в освітньому та науковому процесах

Fig. 5. Directions of application of GenAI in educational and scientific processes

Джерело: узагальнено авторами на основі Chen et al. (2020), Zawacki-Richter et al. (2019), Zhai et al. (2021), González-
Calatayud et al. (2021), Weng et al. (2024), Lee & Moore (2024), Heimala et al. (2024)

Source: summarized by the authors based on Chen et al. (2020), Zawacki-Richter et al. (2019), Zhai et al. (2021), 
González-Calatayud et al. (2021), Weng et al. (2024), Lee & Moore (2024), Heimala et al. (2024)

Таблиця 1. Практики використання ІТ інструментів на базі ШІ в сфері освіти та науки
Table 1. Practices of using AI-based IT tools in education and science

Категорії 
інструментів 
за цільовим 

призначенням / 
Categories of AI 
Tools by Purpose

Функціонал / Functionality: Приклади сервісів та особливості їх використання

1 2 3
1. Інструменти для 
роботи з текстом / 
Text-Generation and 
Writing Tools

Генерація академічних текстів / 
Academic text generation
Написання наукових статей / 
Scientific writing support
Перефразування та покращення 
текстів / Paraphrasing and text 
enhancement
Створення навчальних матеріалів 
/ Creation of learning materials
Автоматичне реферування / 
Automatic summarization

ChatGPT – генерація та редагування текстів / text 
generation and editing
Claude – академічне письмо та аналітика / academic 
writing and analysis
Writesonic – створення контенту / content creation
Copy.ai – генерація різних типів текстів / multiple text 
formats
Grammarly – перевірка стилю та граматики / grammar & 
style checking
ProWritingAid, LanguageTool – редагування текстів / 
advanced editing tools
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Продовження Таблиці 1/ Continuation of Table 1

1 2 3
2. Інструменти для 
наукових досліджень 
/ Research and 
Scientific AI Tools

Аналіз дослідницьких даних / 
Research data analysis
Інтелектуальний пошук інформації 
/ Intelligent search
Генерація та перевірка гіпотез / 
Hypothesis generation
Статистична обробка / Statistical 
processing
Візуалізація даних / Data 
visualization
Робота з науковою літературою / 
Literature analysis
Покращення академічного письма 
/ Academic writing improvement

Elicit – дослідницький асистент / research assistant
Semantic Scholar – науковий пошук / scientific search
Connected Papers – візуалізація наукових зв’язків / 
literature mapping
ResearchRabbit – рекомендації літератури / literature 
exploration
IBM Watson Discovery – глибокий аналіз текстів / deep 
text analytics
Iris.ai – аналіз статей / article reasoning
Scholarcy – автоматичне узагальнення / automated 
summarizing
Consensus – пошук доказової інформації / evidence-
based search
Writefull – академічне письмо / academic writing 
enhancement

3. Інструменти 
для створення 
мультимедійного 
контенту / Multimedia 
Content Creation 
Tools

Графічні редактори / Image-
generation Tools
генерація зображень, 
інфографіка, дизайн навчальних 
матеріалів / functionality: image 
generation, infographics, design

DALL-E, Midjourney – генерація візуального контенту / 
AI visual creation
Canva AI – дизайн з ШІ / AI-assisted design
Adobe Firefly – генеративний ШІ / generative imagery
Leonardo.ai – навчальні ілюстрації / educational 
illustrations

Відеоредактори / Video Editing 
Tools
(монтаж освітніх відео, додавання 
спецефектів, створення анімацій, 
автоматичне субтитрування, 
синхронізація аудіо та відео /
editing educational videos, adding 
visual effects, creating animations, 
automatic subtitling, audio–video 
synchronization)

Descript – редагування відео та автотранскрипція / video 
editing & auto-transcription
Runway – генерація відеоефектів, анімацій / video 
effects & AI-generated animations
InVideo – створення освітнього відеоконтенту / 
educational video creation
Synthesia – відеопрезентації з віртуальними аватарами 
/ avatar-based video lectures
Kapwing – онлайн редагування та субтитрування / 
online editing & subtitling
Lumen5 – автоматизоване створення відео з тексту / 
text-to-video automation

Аудіоредактори / Audio Editing 
Tools
(покращення якості звуку, 
видалення шумів, синтез 
мовлення, створення аудіолекцій, 
обробка записів занять /
improving sound quality, noise 
removal, speech synthesis, creating 
audio lectures, processing class 
recordings)

Descript Audio – редагування аудіо, покращення записів 
/ audio editing & enhancement
Adobe Podcast – професійне очищення звуку та 
студійна якість / advanced noise removal & studio-quality 
sound
Krisp – шумопоглинання в режимі реального часу / real-
time noise cancellation
Murf – синтез мовлення та створення аудіолекцій / AI 
voice synthesis & audio lecture creation
Resemble.ai – клонування голосу, генерація 
дикторського аудіо / voice cloning & narrator-style audio 
generation

4. Інструменти 
для презентацій / 
Presentation Tools

Автоматична генерація слайдів, 
підбір візуальних матеріалів, 
створення анімацій, дизайн 
презентацій, інтеграція 
мультимедійного контенту / 
Automatic slide generation, visual 
material selection, animations, 
presentation design, multimedia 
integration

Beautiful.ai – автоматичний дизайн презентацій / 
automated slide design
Tome – генеративні презентації на основі ШІ / AI-
generated presentations
SlidesAI – ШІ-асистент для створення слайдів / AI 
assistant for slide creation
Pitch – колаборативні презентації / collaborative 
presentation platform
Presentations.AI – автоматизація створення слайдів / 
automated presentation building

5. Інструменти 
для професійного 
розвитку / 
Professional 
Development Tools

Створення академічних резюме, 
оптимізація професійних профілів, 
аналіз компетентностей, пошук 
академічних вакансій / Academic 
CV creation, professional profile 
optimization, competency analysis, 
academic job search

Rezi – створення професійних резюме / automated 
resume generation
Kickresume – формування професійних профілів та 
портфоліо / professional profile & portfolio creation
Resume Worded – оптимізація резюме та профілів / 
resume and LinkedIn optimization
Skillroads – аналіз навичок і рекомендації щодо 
розвитку / skills analysis and career recommendations
Enhancv – створення сучасних CV / modern CV building

Джерело: узагальнено авторами на основі власного аналізу
Source: summarized by the authors based on own analysis 
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них завдань, покращення якості навчаль-
них матеріалів та підвищення продуктив-
ності досліджень. AI-сервіси постійно вдо-
сконалюються, пропонуючи функціонал 
для генерації академічних текстів, аналізу 
даних, створення мультимедійного контен-
ту та професійного розвитку викладачів. 
При виборі інструментів важливо врахо-
вувати специфіку завдань, бюджетні об-
меження, інтеграційні можливості, мовну 
підтримку та політику конфіденційності. 
Ефективне використання AI-технологій 
сприяє цифровій трансформації вищої 
освіти.

6. Світовий досвід практики вико-
ристання ШІ в освіті

Дослідження World Bank Group (2024)1 
виявило трансформаційний вплив ШІ на 
освітню сферу через: підтримку виклада-
чів (менторські програми, професійний 
розвиток, автоматизація адміністративних 
завдань); персоналізацію навчання (впро-
вадження адаптивних платформ та інте-
лектуальних систем тьюторингу); підви-
щення ефективності викладання при умові 
системного підходу та належної підготовки 
педагогічних кадрів; трансформацію освіт-
нього досвіду здобувачів через індивідуалі-
зовані навчальні траєкторії. Успішна інте-
грація ШІ вимагає комплексної підготовки 
викладачів та розвитку відповідної інфра-
структури для максимального використан-
ня потенціалу технологій. Міжнародний до-
свід (World Bank Group, 2024)2 демонструє 
активне впровадження GenAI в освіту: 59% 
викладачів США фіксують використання 
студентами генеративного ШІ; Чилі впро-
ваджує системні методичні рекомендації 
щодо інтеграції ШІ; системи раннього по-
передження в Чилі, Перу та Уругваї успіш-
но запобігають відсіву студентів; в Еквадо-
рі AI-платформи оптимізують управління: 
Quiero Ser Maestro покращує розподіл ви-
кладачів, Uplanner та DRUID скорочують 
час обслуговування на 60% при зростанні 
задоволеності на 30%. Ці приклади під-
тверджують ефективність AI-технологій як 
в навчальному процесі, так і в адміністра-
тивному управлінні освітою.

1	  Artificial intelligence revolution in education: What you 
need to know. World Bank. World Bank Group. 2024. URL: https://
www.worldbank.org/en/region/lac/publication/innovaciones-
digitales-para-la-educacion-en-america-latina (дата звернення: 
14.09.2025).

2	  Artificial intelligence revolution in education: What you 
need to know. World Bank. World Bank Group. 2024. URL: https://
www.worldbank.org/en/region/lac/publication/innovaciones-
digitales-para-la-educacion-en-america-latina (дата звернення: 
14.09.2025).

Згідно World Economic Forum (2024)3, 
концепція «Освіта 4.0» спрямована на роз-
виток глобального громадянства, іннова-
ційності та міжособистісних умінь в умовах 
зниження успішності з природничих наук. 
Освітня галузь стикається з викликами: про-
гнозований дефіцит 44 мільйонів педагогів 
до 2030 року, обмеження навчального часу 
викладачів до 46% через адміністративне 
навантаження та дефіцит AI-компетенцій 
у 68% керівників. Ефективна інтеграція ШІ 
потребує системного підходу, що включає 
оптимізацію викладання, персоналізацію 
контенту та розвиток цифрової грамотності 
через співпрацю з освітянами, захист даних 
та інноваційні моделі фінансування.

Дослідження Digital Education Council 
(2024)4 виявляє інтенсивну інтеграцію ШІ 
у вищу освіту: 86% студентів викорис-
товують AI-технології, 54% ‒ на щотиж-
невій основі, з середнім показником 2,1 
ШІ-інструмента на студента (ChatGPT, 
Grammarly, Microsoft Copilot). Основні за-
стосування включають пошук інформації, 
перевірку граматики, узагальнення доку-
ментів, перефразування текстів (28%) та 
створення чернеток (24%). AI Readiness 
Framework рекомендує системну інтегра-
цію ШІ через розвиток AI-грамотності, 
створення спеціалізованих центрів профе-
сійного розвитку та методичну інтеграцію 
технологій для забезпечення відповідності 
освітніх програм сучасним вимогам.

Згідно з матеріалами спеціальної серії 
публікацій University World News «AI and 
Higher Education» (Limongi, 2024; Viljoen, 
20235; Popenici, 20236; Carrigan, 20237), 
впровадження генеративного штучного ін-
телекту чинить вагомий вплив на трансфор-

3	  Shaping the future of learning: The role of AI in 
education. World Economic Forum. 2024. URL: https://www.
weforum.org/publications/shaping-the-future-of-learning-the-role-
of-ai-in-education-4-0/ (дата звернення: 14.09.2025).

4	  How students use AI: The evolving relationship 
between AI and higher education. Digital Education Council. 
2024. URL: https://www.digitaleducationcouncil.com/post/how-
students-use-ai-the-evolving-relationship-between-ai-and-higher-
education (дата звернення: 14.09.2025).

5	  Viljoen  J. AI in higher education – A tool for better 
learning? University World News. 2023. URL: https://www.
universityworldnews.com/post.php?story=20230222130606612 
(дата звернення: 14.09.2025).

6	  Popenici  S. Higher education lacks solutions 
to the challenges of the AI era. University World News. 
2023. URL: https://www.universityworldnews.com/post.
php?story=20230321141632370 (дата звернення: 14.09.2025).

7	  Carrigan  M. Could AI free academics up or 
increase the pressure to publish? University World News. 
2023. URL: https://www.universityworldnews.com/post.
php?story=20230317075632709 (дата звернення: 14.09.2025).
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мацію системи вищої освіти. Узагальнення 
позицій науковців і експертів з різних країн 
світу дозволяє виокремити чотири провідні 
тенденції, що визначають розвиток вищої 
освіти в умовах поширення технологій ШІ. 
По-перше, трансформація академічної до-
брочесності супроводжується переглядом 
традиційного підходу до розуміння плагіа-
ту та поступовим визнанням прийнятності 
співпраці людини зі штучним інтелектом, 
що вже відображається у політиках науко-
вих видавництв (Limongi, 2024). По-друге, 
інтеграція ШІ у вищу освіту відкриває нові 
можливості персоналізованого навчання, 
водночас вимагаючи оновлення підходів 
до оцінювання результатів навчання з ура-
хуванням таксономії Блума (Viljoen, 2023)1. 
По-третє, наявна криза у сфері вищої осві-
ти посилюється під впливом технологічного 
оптимізму та процесів комерціалізації, що 
ставить під сумнів збереження традиційної 
ролі університетів у суспільстві (Popenici, 
2023)2. По-четверте, трансформація ака-
демічної комунікації проявляється у зрос-
танні кількості наукових публікацій, що, у 
свою чергу, потребує перегляду функцій і 
цілей академічної видавничої діяльності 
(Carrigan, 2023)3. Аналіз переваг впрова-
дження ШІ свідчить про потенціал підви-
щення ефективності навчання через персо-
налізацію, оптимізацію адміністративних 
процесів та розширення дослідницьких 
можливостей. Водночас існують суттєві 
виклики, пов’язані з забезпеченням кон-
фіденційності даних, розвитком цифрових 
компетентностей викладачів та етичними 
аспектами використання ШІ.

7. Аналіз міжнародних та націо-
нальних рамок щодо використання ШІ 
в освіті

Впровадження технологій ШІ в освіті 
актуалізує необхідність розроблення між-
народних та національних нормативних 
і методичних документів, що регулюють 
етичне та ефективне використання цих 
технологій.

На міжнародному рівні ключовою ор-

1	  Viljoen  J. AI in higher education – A tool for better 
learning? University World News. 2023. URL: https://www.
universityworldnews.com/post.php?story=20230222130606612 
(дата звернення: 14.09.2025).

2	  Popenici  S. Higher education lacks solutions 
to the challenges of the AI era. University World News. 
2023. URL: https://www.universityworldnews.com/post.
php?story=20230321141632370 (дата звернення: 14.09.2025).

3	  Carrigan  M. Could AI free academics up or 
increase the pressure to publish? University World News. 
2023. URL: https://www.universityworldnews.com/post.
php?story=20230317075632709 (дата звернення: 14.09.2025).

ганізацією у цій сфері є ЮНЕСКО, яка 
розробила низку рекомендацій та кон-
цептуальних рамок для підтримки країн у 
впровадженні ШІ. Зокрема, «Рамка ком-
петентностей ЮНЕСКО з ШІ для вчителів» 
визначає необхідні педагогічні компетент-
ності, включаючи знання базових понять 
ШІ, методи інтеграції ШІ в навчальний 
процес, етичні принципи використання 
ШІ та питання академічної доброчесності 
і захисту персональних даних (UNESCO, 
Miao, & Cukurova, 2024). Також важли-
вим документом є «Керівництво ЮНЕСКО 
щодо генеративного ШІ в освіті та науці», 
яке містить рекомендації для урядів і за-
кладів освіти щодо етичного застосування 
технологій генеративного ШІ, враховуючи 
питання конфіденційності даних, недопу-
щення дискримінації та встановлення віко-
вих обмежень для користувачів ШІ-систем 
(UNESCO, Miao, & Holmes, 2023).

На національному рівні Міністерством 
освіти і науки України спільно з Міністер-
ством цифрової трансформації було розро-
блено Інструктивно-методичні рекоменда-
ції щодо впровадження та використання 
технологій штучного інтелекту в закладах 
загальної середньої освіти. Цей документ 
акцентує увагу на принципах відповідаль-
ного використання ШІ, питаннях органі-
заційного впровадження систем штучного 
інтелекту в освітній процес, а також підго-
товці педагогів до формування їхніх ком-
петентностей щодо роботи із сучасними 
технологіями ШІ (MON Ukrainy, 2024)4.

Аналіз рамок ЮНЕСКО та рекомен-
дацій МОН України дозволяє зробити ви-
сновок, що міжнародні та національні під-
ходи до впровадження ШІ у сфері освіти 
є взаємодоповнюючими та спрямованими 
на забезпечення якості, етичності та ефек-
тивності освітнього процесу, що, своєю 
чергою, вказує на необхідність врахуван-
ня таких підходів у розробленні та впрова-
дженні програм підвищення кваліфікації 
педагогів.

8. Рекомендації щодо імплемента-
ція ШІ-технологій в освітньому та на-
уковому середовищі

У контексті підготовки до впроваджен-
ня GenAI в освітній та науковий простір 
особливої актуальності набуває розроблен-
ня комплексних рекомендацій для різних 
суб’єктів академічної спільноти, які мають 

4	  Інструктивно-методичні рекомендації щодо впро-
вадження технологій ШІ в закладах освіти. МОН України. 
2024.  URL: https://mon.gov.ua/static-objects/mon/sites/1/
news/2024/05/21/Instruktyvno.metodychni.rekomendatsiyi.shchodo.
SHI.v.ZZSO-22.05.2024.pdf (дата звернення: 14.09.2025).
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охоплювати як організаційно-технічні ас-
пекти, так і методияні та етичні виміри 
впровадження новітніх технологій (рис. 6).

Рекомендації щодо впровадження GenAI 
в освітньо-науковому просторі зосереджені 
на трьох ключових напрямках. Для ЗВО прі-
оритетним є розвиток цифрової інфраструк-
тури та підвищення кваліфікації викладачів 
щодо GenAI, включаючи формування етич-
них політик використання AI-технологій. У 
науковій сфері необхідне створення міждис-
циплінарних дослідницьких колективів та 
розробка методичного інструментарію для 
роботи з GenAI, забезпечуючи прозорість до-
сліджень. Інтеграція GenAI вимагає систем-
ної координації зусиль усіх стейкхолдерів та 
постійного моніторингу ефективності впро-
ваджуваних заходів, зберігаючи баланс між 
технологічними можливостями та академіч-
ними традиціями.

Ефективне впровадження ШІ техноло-
гій в освітній процес потребує системного 
підходу на інституційному рівні (рис.  7). 
Фундаментальним елементом успішної ін-

теграції є розроблення комплексної страте-
гії, що враховує специфіку закладу освіти, 
його ресурсний потенціал та освітні цілі. 
Стратегія має охоплювати довгострокове 
планування та передбачати поетапну імп-
лементацію технологічних рішень. 

Враховуючи комплексний аналіз тео-
ретичних підходів та практичного досві-
ду використання ШІ в освітньому процесі, 
сформульовано ключові рекомендації для 
ефективного впровадження ШІ в закладах 
вищої освіти (ЗВО):

1. Розроблення стратегії впроваджен-
ня ШІ на рівні ЗВО. Закладам вищої освіти 
рекомендується розробити чітку стратегію 
інтеграції технологій ШІ у навчальний та 
адміністративний процеси. Така стратегія 
має включати:

‒	 аналіз міжнародних і національних 
практик використання ШІ, зокрема реко-
мендацій ЮНЕСКО та МОН України щодо 
етичних та методичних аспектів;

‒	 формування робочої групи за учас-
тю адміністрації, викладачів, студентів, ІТ-

Рис. 6. Рекомендації щодо підготовки до впровадження GenAI в освітній та науковий простір

Fig. 6. Recommendations for preparing for the implementation of GenAI in the educational and scientific space

Джерело: узагальнено авторами
Source: summarized by the authors

Рис. 7. Рекомендації щодо імплементація ШІ-технологій в освітньому середовищі

Fog. 7. Recommendations for the implementation of AI technologies in the educational environment
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фахівців для визначення пріоритетних на-
прямів впровадження;

‒	 оцінювання готовності закладу до 
цифрової трансформації (технологічна, ме-
тодична, кадрова готовність);

‒	 встановлення конкретних цілей, за-
вдань, очікуваних результатів і ключових 
показників ефективності (KPI).

2. Створення програм підвищення ква-
ліфікації для викладачів. Одним із важливих 
факторів успішної інтеграції ШІ в освітній 
процес є системна підготовка викладачів. У 
цьому контексті рекомендується:

‒	 розроблення комплексних програм 
підвищення кваліфікації, що включають як 
базові знання про технології ШІ, так і практич-
ні навички застосування конкретних інстру-
ментів;

‒	 структурування програм за модуль-
ним принципом з урахуванням різних рів-
нів компетентностей викладачів;

‒	 забезпечення балансу між теоретич-
ною підготовкою, практичними заняттями 
та самостійною роботою викладачів;

‒	 постійний моніторинг якості навчан-
ня та корегування програм на основі зво-
ротного зв’язку від викладачів і студентів.

В сучасних умовах програми підвищення 
кваліфікації науково-педагогічних працівни-
ків мають включати як технічні аспекти ви-
користання ШІ, так і методичні засади його 
інтеграції в освітній процес. Особлива увага 
має приділятися розвитку цифрових ком-
петентностей та навичок адаптивного ви-
користання ШІ-інструментів у педагогічній 
практиці. Пропонована програма підвищен-
ня кваліфікації враховує міжнародний досвід 
інтеграції ШІ в освітнє середовище (табл. 2).

3. Забезпечення технічної інфраструк-
тури. Важливою передумовою ефективно-
го використання ШІ є відповідна технічна 
інфраструктура. Для цього необхідно:

‒	 оцінити поточний стан ІТ-інфраструк
тури ЗВО та визначити потреби у додаткових 
технологічних рішеннях (серверні потужності, 
хмарні платформи, програмне забезпечення, 
інтегровані навчальні платформи);

‒	 впровадити сучасні рішення, які 
підтримують генеративні та адаптивні ШІ-
технології, забезпечуючи стабільний доступ 
студентів і викладачів до цифрових освіт-
ніх ресурсів;

‒	 створити службу технічної підтрим-
ки для забезпечення швидкого реагування 

Таблиця 2. Структура програми підвищення кваліфікації викладачів «Використан-
ня штучного інтелекту в освітньому процесі»
Table 2. Structure of the Teacher Training Program “The Use of Artificial Intelligence 
in the Educational Process”

Назва модуля / 
Module Title Тематичний зміст / Thematic Content Години/Hours

Основи ШІ в освіті / 
Fundamentals of AI 
in Education

Базові поняття та термінологія ШІ / Basic AI concepts and terminology 
Типи та категорії ШІ-систем / Types and categories of AI systems 
Архітектура генеративних моделей / Architecture of generative models 
Сфери застосування ШІ в освіті / AI application areas in education

30

Інструменти ШІ для 
освіти / AI Tools for 
Education

Практичне використання інструментів ШІ / Practical use of AI tools 
Інструменти для автоматизації створення навчального контенту / Tools for 
automating educational content creation 
Інструменти для оцінювання та зворотного зв’язку / Tools for assessment 
and feedback

40

Методика 
викладання з 
використанням 
ШІ / Teaching 
Methodology with AI

Методичні основи інтеграції ШІ в освітні дисципліни / Methodological 
foundations of AI integration 
Розроблення навчальних завдань з використанням ШІ / Designing AI-
enhanced learning tasks 
Методи оцінювання результатів навчання / AI-supported assessment 
methods 
Організація взаємодії студентів із AI-платформами / Organizing student 
interaction with AI platforms

50

Етика, безпека 
та академічна 
доброчесність / 
Ethics, Safety and 
Academic Integrity

Академічна доброчесність та відповідальність / Academic integrity and 
responsibility 
Конфіденційність та захист персональних даних / Privacy and data 
protection 
Етичні ризики, уникнення упередженості та дискримінації / Ethical risks, 
bias and discrimination avoidance

20

Підсумковий 
практичний проєкт 
/ Final Practical 
AI Implementation 
Project

Планування власного освітнього проєкту / Planning an AI-enhanced 
educational project 
Практична реалізація елементів проєкту / Practical implementation 
Оцінювання ефективності впровадження ШІ-технологій / Evaluating AI 
implementation effectiveness

40
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2на технологічні виклики та питання корис-
тувачів.

4. Розроблення політик щодо етичного 
використання ШІ. ЗВО повинні приділяти 
значну увагу етичним аспектам застосу-
вання ШІ. Для цього рекомендується:

‒	 розробити і затвердити інституцій-
ну політику щодо етичних стандартів ви-
користання ШІ, яка включатиме питання 
захисту персональних даних, прозорості 
алгоритмів, академічної доброчесності;

‒	 проводити регулярні інформаційно-
просвітницькі заходи (тренінги, семінари, 
вебінари), які знайомлять учасників освіт-
нього процесу з етичними ризиками та пра-
вилами відповідального використання ШІ;

‒	 створити механізм розгляду етич-
них порушень і питань щодо використання 
ШІ-технологій у освітньому процесі.

Реальні технологічні рішення ШІ зосе-
реджені на практичних аспектах освітньо-
го процесу, включаючи персоналізацію на-
вчання, автоматизацію рутинних завдань 
та аналітичну підтримку досліджень. Впро-
вадження ШІ породжує низку етичних ви-
кликів. Проблемою є забезпечення прозо-

рості алгоритмічних рішень. Складність су-
часних ШІ-моделей часто ускладнює інтер-
претацію процесу прийняття рішень, що 
вимагає пошуку балансу між ефективністю 
та зрозумілістю алгоритмів. Важливим за-
лишається збереження людського контро-
лю над фінальними рішеннями в освітньо-
му процесі (рис. 8).

Питання доступності та соціальної 
справедливості набувають особливої ваги. 
Існує ризик поглиблення цифрової нерів-
ності через нерівномірний доступ до ШІ-
технологій. Системи ШІ можуть відтворю-
вати існуючі соціальні упередження, що 
потребує впровадження інклюзивного під-
ходу до їх розробки та застосування. Для 
забезпечення етичного використання ШІ 
заклади освіти мають розробити чіткі полі-
тики, які регламентують застосування тех-
нологій та забезпечують прозорість проце-
сів оцінювання. У науковій сфері необхідне 
встановлення етичних рамок використан-
ня ШІ, що передбачає обов’язкову верифі-
кацію результатів людиною та забезпечен-
ня методологічної прозорості досліджень. 
Успішна інтеграція ШІ в освітній та науко-

Рис. 8. Етичні аспекти використання ШІ в освітньому та науковому просторі

Fig. 8. Ethical aspects of the use of AI in the educational and scientific space
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вий простір вимагає системного підходу до 
вирішення етичних викликів, що забезпе-
чить відповідальне та справедливе вико-
ристання технологій для підвищення якості 
освіти та наукових досліджень.

5. Моніторинг ефективності впрова-
дження ШІ. Ефективне впровадження ШІ 
потребує системного моніторингу та оці-
нювання досягнутих результатів. Для цього 
доцільно:

‒	 розробити систему показників для 
оцінювання впливу ШІ на якість навчання, 
успішність студентів, ефективність роботи 
викладачів; 

‒	 впровадити регулярні опитування 
серед викладачів і студентів для збору зво-
ротного зв’язку щодо задоволеності вико-
ристанням ШІ-технологій та ідентифікації 
можливих проблем;

‒	 проводити періодичний аналіз отри-
маних даних з подальшим коригуванням 
стратегії впровадження ШІ, враховуючи 
отримані результати.

Запропоновані рекомендації, реалізо-
вані комплексно та послідовно, забезпечать 
успішну інтеграцію ШІ у освітнє середови-
ще, дозволяючи ЗВО відповідати сучасним 
викликам цифровізації та підвищувати 
якість освітніх послуг.

Ефективна інтеграція ШІ в освітній 
процес передбачає формування збалансо-
ваного симбіозу між людськими та техно-
логічними можливостями. Відбуватиметь-
ся  трансформація ролі викладача в умовах 
цифровізації освіти. Він виступає експер-
том з критичного оцінювання рекоменда-
цій ШІ, забезпечуючи якісну валідацію ав-

томатизованих рішень та їх адаптацію до 
освітніх потреб (рис. 9).

Основною компетентністю викладача 
залишається здатність до емпатійної вза-
ємодії зі здобувачами, що неможливо замі-
нити технологічними рішеннями. Творчий 
підхід до навчання, що включає розробку 
інноваційних методик та адаптацію на-
вчального матеріалу, становить унікальну 
людську складову освітнього процесу. ШІ, 
натомість, демонструє високу ефектив-
ність у виконанні рутинних завдань, таких 
як перевірка тестів, формування розкладів 
та адміністративна звітність. Особливу цін-
ність представляє здатність ШІ до швидко-
го аналізу великих масивів освітніх даних 
та генерації персоналізованих рекоменда-
цій щодо навчального процесу. Такий сим-
біотичний підхід дозволяє максимізувати 
переваги обох компонентів: людської кре-
ативності, емпатії та критичного мислення 
з технологічною ефективністю та аналітич-
ними можливостями ШІ.

Тенденції розвитку ШІ в освіті характе-
ризуються двовекторною спрямованістю: 
короткостроковою технологічною оптимі-
зацією та довгостроковою інституційною 
трансформацією. У короткостроковій пер-
спективі спостерігається інтенсивний роз-
виток технологічних рішень. Дослідження 
демонструють активне вдосконалення існу-
ючих ШІ-інструментів, спрямоване на під-
вищення їх точності та функціональності. 
Паралельно відбувається демократизація 
доступу до технологій через зниження вар-
тості та спрощення інтерфейсів. Особлива 
увага приділяється підвищенню прозорос-

Рис. 9. Симбіотичний підхід «Людина – ШІ» в освіті

Fig. 9. Symbiotic Human-AI Approach in Education
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ті алгоритмічних рішень, що сприяє зрос-
танню довіри до технологій. Довгострокові 
перспективи зосереджені на інституційних 
змінах. Формування комплексних етичних 
принципів використання ШІ стає пріори-
тетним напрямком розвитку. Прогнозуєть-
ся поглиблення інтеграції ШІ-технологій з 
освітніми процесами при одночасному збе-
реженні критичної ролі людського фактору 
в освіті. Успішна реалізація цих перспек-
тив вимагає збалансованого підходу, що 
враховує як технологічні можливості, так і 
гуманістичні цінності освіти. Основним за-
вданням залишається забезпечення гармо-
нійного розвитку освітньої системи в умо-
вах зростаючої цифровізації.

Висновки. Проведене дослідження 
дозволило комплексно обґрунтувати кон-
цептуальні засади, ризики та перспективи 
інтеграції технологій штучного інтелекту 
(ШІ) та генеративного штучного інтелекту 
(GenAI) в освітній екосистемі закладів ви-
щої освіти України. На основі систематиза-
ції міжнародного досвіду та узагальнення 
провідних наукових підходів визначено, 
що впровадження технологій ШІ формує 
нову парадигму розвитку вищої освіти, 
у якій ключовими стають персоналізація 
освітнього процесу, інтелектуалізація ана-
літики даних, підтримка індивідуальних 
траєкторій навчання та підвищення ефек-
тивності педагогічної діяльності.

У межах роботи здійснено систематиза-
цію моделей використання ШІ у вищій освіті 
за основними функціональними напряма-
ми: автоматизація рутинних процесів, адап-
тивне навчання, інтелектуальне тьюторство, 
аналітика освітніх даних, оптимізація кон-
тенту та управління якістю освіти. Результа-
ти аналізу підтверджують, що саме поєднан-
ня алгоритмічної точності ШІ з професійною 
компетентністю педагогів здатне забезпечи-
ти підвищення доступності, інклюзивності й 
гнучкості навчального процесу.

Виявлено основні виклики інтеграції 
ШІ у ЗВО України, які структуровано за 
трьома вимірами: технічним, педагогічним 
та етичним. До технічних викликів нале-
жать обмежена цифрова інфраструктура, 
потреба у масштабованих рішеннях і необ-
хідність інтеграції з існуючими освітніми 
платформами. Педагогічний блок викликів 
охоплює збереження балансу між іннова-
ційними інструментами та традиційними 
методами, розвиток критичного мислення 
студентів та уникнення ризику “перенесен-

ня” надмірної автономії навчання на алго-
ритми. Етичні ризики пов’язані із захистом 
даних, ризиками алгоритмічної упередже-
ності, забезпеченням рівного доступу та 
підтриманням академічної доброчесності.

На основі проведеного аналізу обґрун-
товано модульну структуру програми під-
вищення кваліфікації викладачів щодо 
використання ШІ в освіті, яка включає 
опанування базових понятійних засад ШІ, 
методичні підходи до інтеграції інстру-
ментів, роботу з освітніми даними, етичні 
вимоги та компетентнісно-орієнтоване за-
стосування GenAI у педагогічній практиці. 
Запропонований підхід може слугувати ме-
тодичною основою для формування нових 
освітніх політик на рівні ЗВО та системи 
вищої освіти загалом.

Наукова новизна отриманих результа-
тів полягає у формуванні концепції сим-
біотичного підходу «Людина – ШІ», який 
передбачає поєднання технологічної ефек-
тивності інтелектуальних систем із творчи-
ми, емоційними та комунікативними зді-
бностями викладача. Вперше обґрунтовано 
роль GenAI як ключового інструмента ство-
рення нової освітньої екосистеми, здатної 
забезпечити персоналізовані траєкторії 
навчання, розвиток міждисциплінарності, 
підвищення мотивації студентів та розши-
рення можливостей педагогічного дизайну.

Практичне значення дослідження по-
лягає у можливості використання його 
результатів закладами вищої освіти для 
розроблення стратегій цифрової транс-
формації, модернізації освітніх програм, 
формування політик відповідального ви-
користання технологій ШІ, а також удоско-
налення системи підвищення кваліфікації 
педагогічних працівників.

Перспективи подальших досліджень 
пов’язані з необхідністю глибшого вивчен-
ня ефективності застосування інструментів 
GenAI у різних галузях підготовки фахів-
ців, моделюванням впливу інтелектуальних 
систем на результати навчання, аналізом 
змін у професійних ролях викладачів та 
визначенням стандартів цифрової етики у 
контексті використання алгоритмічних рі-
шень. Важливим напрямом майбутніх роз-
відок є також емпіричне дослідження рівня 
цифрової готовності викладачів, студентів 
і адміністративних працівників до інтегра-
ції ШІ, а також оцінювання економічної 
ефективності впровадження таких техно-
логій на рівні закладів освіти.
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INTEGRATION OF ARTIFICIAL INTELLIGENCE TECHNOLOGIES IN EDUCATION AND SCIENCE: 
CHALLENGES AND OPPORTUNITIES

Abstract. The article analyzes the theoretical foundations and practical aspects of implementing 
artificial intelligence (AI) technologies in educational and scientific space. Based on a systematic 
analysis of international research and empirical data, the main directions of AI application in education 
are summarized, in particular: personalization of learning through adaptive educational trajectories, 
automation of pedagogical tasks, and the development of AI-integrated learning management systems. 
Special attention is paid to generative artificial intelligence (GenAI), which has the potential to transform 
traditional approaches to teaching and scientific research.

The research methodology is based on a comprehensive approach that combines theoretical 
analysis of scientific publications, systematization of AI implementation approaches, empirical study 
of educational practices, and formulation of practical recommendations. The analytical toolkit of the 
study covers six main theoretical approaches: systemic, activity-based, competency-based, symbolic, 
connectionist, and hybrid, which makes it possible to comprehensively consider the processes of AI 
integration into the educational environment.

The key challenges of AI implementation are identified in three dimensions: technical (ensuring 
the accuracy and scalability of solutions, integration with existing educational platforms), pedagogical 
(maintaining the human factor and developing critical thinking, finding an optimal balance between 
innovative and traditional teaching methods), and ethical (data protection and ensuring equal access 
to technologies).

Recommendations are provided regarding the structure of a professional development program for 
teachers on using AI in the educational process, which includes modules on AI fundamentals, practical 
application of tools, teaching methods, ethical aspects, and project work. Methodological approaches to 
the systemic implementation of AI in educational institutions are proposed, covering the development of 
digital infrastructure, training of teaching staff, and the formation of institutional policies.

The scientific novelty of the study lies in the proposal of a symbiotic “Human-AI” approach aimed 
at the harmonious combination of human creativity and empathy with the technological efficiency of AI. 
The practical significance of the results lies in the possibility of their use by higher education institutions 
(HEIs) to modernize the educational process and develop recommendations for implementing AI 
technologies. Prospective areas for further research are outlined, the study of AI’s impact on students’ 
cognitive processes, the development of methods for ensuring academic integrity, and the improvement 
of mechanisms for protecting personal data in the educational environment.
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